#### 2025年11月19日 星期三

今日4版 第6348期

值班编委 官国雄 精神文明报社出版

全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





精神文明网 报社官方微信 本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

# 浙江宁波象山搭建"四会"平台育"四风" 滨海小渔村劲吹文明风

#### / 搭平台/

搭建红白理事会、家庭联盟 会、共富促进会、道德评议会"四 会"平台



#### 开栏语

日前,中国文明乡风大会落下 帷幕,为乡村精神文明建设立起风 向标、吹响集结号。即日起,本报《文 明乡风故事汇》栏目正式与读者见 面。我们将循着大会精神的指引,深 入村落街巷、蹲点田埂院落,记录阡 陌间的文明微光,捕捉藏于烟火中 的温暖瞬间,把带着泥土芬芳、裹着 真挚情感的乡风故事娓娓道来,邀 您共赏文明乡风的万千气象,让文 明乡风建设在共鸣中扎根生长。敬 请关注。

10月底,沿着青石子铺设的小径蜿蜒而 入,竹篱笆廊道与灰白相间的院墙相映成 趣,咖啡香气袅袅升腾——如果不是村里老 人提起,不会有人想到这处隐于田园间的 "花田喜咖",原先竟是村里闲置的水泵房。 自今年元旦开业以来,浙江省宁波市象山县 贤庠镇碶头陈村的这家乡村咖啡馆,迅速成 为新人婚拍的热门取景地,日均销售额 3000元到5000元不等,周末节假日能有1 万元左右。

一家小小的乡村咖啡馆为何人气火爆? 答案藏在象山县近年来创新推行的"四会说 四风"乡村治理模式里。红白理事会破陋习、 家庭联盟会传家风、共富促进会谋发展、道 德评议会树新风,不仅让东海之滨的这片广 袤田野焕新,更让文明种子扎根人心

#### 因何破题? 直击痛点,"四会"应需而生

"以前村里办婚事,光宴席就要摆几十 桌,普通家庭要搭进去好几年积蓄。"碶头陈 村红白理事会成员回忆,过去村里婚丧嫁娶 攀比成风,这笔花销成为不少乡亲的"隐形

#### / 育新风/

针对性培育婚丧新风、优良家 风、和谐村风、最美民风"四风"

#### / 广覆盖/

象山355个村已实现红白理 事会全覆盖,厚养薄葬、婚事新办 已成村民自觉行动



象山县新人乘坐"花田喜事"公交婚车举办集体婚礼。(宁波市文明办供图)

负担",与此同时,部分闲置农房杂草丛生, 老龄化带来的养老难题凸显,村民参与乡村 建设的积极性不高,"政府干、群众看"的治 理困境亟待破解。

乡村振兴既要塑形,也要铸魂。如何把 政策要求落地为村民的自觉行动?如何激活 群众参与治理的"源头活水"?2016年起,象 山县以问题为导向,紧扣文明乡风建设主 线,逐步探索出红白理事会、家庭联盟会、共 富促进会、道德评议会"四会"平台,各村根 据实际情况,各有侧重地开展文明乡风建 设,针对性培育婚丧新风、优良家风、和谐村 风、最美民风"四风",通过"四会说四风",以 "小平台"撬动"大治理"。

象山县文明办相关负责人介绍,"四 会"的建设为群众搭建起"自己说事、自己 议事、自己办事"的平台,红白理事会倡"婚 丧新风",家庭联盟会抓"家风建设",共富 促进会谋"发展实事",道德评议会树"行为 标尺",四者相辅相成,共同破解乡村治理 的痛点难点,为乡村全面振兴注入了源源 不断的文明动能。

#### 如何实践? 各有抓手,"四风"落地有声

在象山的乡村大地上,"四会"在每个村 都有具体抓手,村村都有鲜活故事,让"四 风"的培育从抽象概念变成了看得见、摸得 着的生活场景。

"花田喜咖"的走红,离不开红白理事会

的"牵线搭桥"。在碶头陈村,红白理事会不 仅牵头打造婚俗馆、花田景,更设计"公交车 婚礼"、"花田喜事"集体婚礼等特色形式,让 婚事新办既浪漫又节俭。

目前,象山355个村已实现红白理事会 全覆盖。截至9月30日,全县共操办婚丧事 42337 起,执行新规 42294 起,执行率 99.9%, 节约资金约64.67亿元, 厚养薄葬、 婚事新办已成村民自觉行动。

走进黄避岙乡高泥村,260多户村民家 门前悬挂的黄鱼形状家风牌匾自成风格,废 弃渔具做成的景观小品点缀着庭院,垃圾分 类示范村的标牌格外醒目。

高泥村以家庭联盟会为纽带,将"小家" 家风与"大家"共富紧密相连。家庭联盟会吸 纳文明家庭、最美家庭代表,组建"红马甲" 志愿服务队,开展"庭院美化""渔排说事"等 活动,推动里海荷塘田园综合体、渔旅研学 项目顺利落地,如今户均年收入超30万元, 孝老爱亲、勤俭持家的家风,成为带动渔旅 产业发展的强力"引擎"。

在全县层面,家庭联盟会还编撰《象山历 代家风家训研究》《象山家训精读三十则》 发 放书籍1.2万余册,开展家书分享、经典吟诵 等活动1300余场次,5万余户家庭参与。

"仅用30天就完成46户政策处理,将近 7000平方米旧宅收归集体,啃下了'硬骨 头'。"贤庠镇青莱村共富促进会成员提起西 坡项目,语气难掩激动。2019年,青莱村计 划盘活闲置农房发展民宿,共富促进会成员 协商推进西坡项目落地,决定参照农户闲置

乡村不仅换了"模样",更多了 "内涵",绘就了一幅产业兴旺、治 理有效、文化自信的乡村新图景

/ 见成效 /



象山县黄避岙乡高泥村一角。(宁波市文明办供图)

农房"三权分置"不动产确权形式,给予经营 方西坡民宿20年的使用经营权,到期后所 有固定资产及投入归还村集体。

如今,西坡民宿每年为村集体增收30 万元,集体经济年收入增长超15%,村里的 道路拓宽成了柏油路,一栋栋"统一规划、统 一建设、统一分配"的浙派民居拔地而起。

更让人暖心的是,共富促进会还撬动乡 贤资金250多万元,将破旧老院改造成颐养 小院,老人只需支付水电费就能入住,还有 镇卫生院工作人员定期上门体检。"小院比 家里还热闹,孩子们在外工作也都很放心。" 如今,村里的老人在颐养小院过上了幸福的 晚年生活。

在共富促进会的带动下,村容村貌焕然 一新的不只是青莱村。截至目前,全县共富 促进会已促成项目125个,让乡村经济"强 起来"的同时,也让"人人参与、人人共享"的

"道德评议会树立互帮互助的新风尚, 彻底改变了过去'各扫门前雪'的陈旧观 念。"涂茨镇旭拱岙村党支部书记葛聪敏见 证了道德评议会给乡村带来的蜕变

"咱们村老年人比例已经超过30%,改 造颐养小院是实实在在的民生工程!"在由 道德评议会牵头召开的"村民说事会"上,村 民代表陈利利的话说出了大家的心声。讨论 过程中,村民们纷纷为颐养小院建设献策, 最终达成共识:将村里民宿的部分区域改造 为颐养小院,既保留部分民宿功能,又能满 (下转2版) 足村里老人的养老需求。

#### 全国首个! 湖北省"城市大脑"通过部级验收

本报讯(肖丽琼 唐萍 曾佳 陈培昱)11月17日,湖 北省城市运行管理服务平台顺利通过专家评估验收, 成为全国首个通过部级验收的省级"城市大脑"。

这颗"城市大脑"围绕百姓生活所需,打造运管服 驾驶舱、城市生命线、城市停车、建筑垃圾等16个核心 业务场景,囊括市民日常生活所需的便民服务;同时以 联网监督推动各市州加快数据联网对接与推送,并通 过建立数据对接标准,保障数据时效性、准确性与完整 性,目前湖北省17个市州的"城市大脑"已全部接入;为 推动问题快速解决,该平台借助算法模型分析影响城 市安全运行的关键信息,自动生成督办任务并直推市 州平台,推动问题整改形成闭环。



### "玩命"岂能成为"流量密码"

11月16日, 一名70后户外网红博主在青岛崂山失 足坠亡,遗体被无人机运下山。该博主出事两天前还在 更新登山视频。从他发布的内容来看,他热衷挑战各种 险峻山路,拍摄地点多为陡坡、悬崖、巨石上,几乎没有 任何保护措施。目前,该博主的粉丝群已经解散。

编辑点评:近年来,"机车网红"飙车失事、"直升机 网红"直播遇难、"登山网红"极限挑战殒命…… 此类 网红因极限行为意外离世的悲剧接连上演,令人痛心 疾首。这不仅是一个个鲜活生命的消逝,更向所有热衷 极限挑战的创作者敲响了警钟:任何追求流量的冒险, 都绝不能以牺牲生命为代价。

户外运动意在探索自然、挑战自我,冒险精神的彰 显,也不在于鲁莽行动,真正的热爱不是"玩命",而是 对户外运动的风险保持理性认知,敬畏生命。这名户外 网红博主以"玩命"作为吸引粉丝、维系社群的"流量密 码",最终用生命为自己的疯狂埋了单,这不禁让人想 问:在流量狂欢下,还有多少玩命游戏正在上演?私以 为,再大的流量,都比不上生命的宝贵,人的生命只有 一次,每个人都该为自己的生命负责。

### 不能让AI沦为"羊毛党"的"帮凶"

据报道,某电商服装店客服瑶瑶表示,有顾客声称 收到的连衣裙领口有严重脱线,并附上了一张图片, 但图片存在典型的AI生成痕迹。这样的情况并非个 例。西安一电商陶瓷店店主王强也表示,他的客服账 号曾收到一条售后申请,买家以杯身有裂纹申请"仅 退款",并附上了杯身有多条裂纹的图片,实则损坏图 也是由AI生成。

编辑点评:现在,网络购物已被越来越多的人接 受,给人们的生活带来不少方便,然而,却有部分人动 起了"歪脑筋"。他们利用AI伪造商品瑕疵以骗取"仅退 款",动动手指,一个逼真的"瑕疵"就诞生了,其结果是 商家钱货两空。有律师指出,此类行为已经涉嫌违法。

从更长远的角度来看,此类行为也会损害全体消 费者的权益。当社会信任成本上升,为此买单的会是全 体社会成员。一个健康的电商生态,必须建立在"共赢" 的基础之上——商家敢于销售,消费者放心购买,平台 则居中做好服务与平衡。

要根治此类乱象,除了完善平台的整体规则,更需 精准打击少数投机行为,避免因个别"害群之马"导致 广大商家耗费过多精力。同时,平台也应警惕因防范少 数作弊行为而过度提高交易门槛,否则可能损害大多 数消费者的购物体验,得不偿失。

# 照顾妹妹28年,她说只是做了姐姐该做的事



天色渐晚,厨房里的暖光包裹着唐术 华系着围裙的身影,案板上散落的面粉旁, 放着一些捏好的饺子……11月17日,唐术 华一边捏着饺子,一边轻声念叨:"妹妹爱 吃饺子,得给她补补。她现在只有六七十 斤,牙也没了,饺子得煮得软烂些,能用筷 子夹成小块才好咽。"

唐术华是四川省绵阳江油市青莲镇诗 仙村村民。28年来,她用日复一日的坚守, 精心照料着先天肢体残疾的妹妹唐术清, 在柴米油盐的平凡日常里,勾勒出最暖心 的"姐姐"模样。

唐术清天生残疾,一直以来不会说话、 翻身,甚至连最简单的吞咽都难以做到。唐 术华小时候,村里偶尔会放露天电影,或是 搭台演木偶戏。父母总会带着姐妹俩去看 热闹。别的孩子能在场地里追着跑、闹着 笑,唐术清却只能安安静静地坐在椅子上, 一动不动,唐术华也寸步不离地陪着,直到 散场。"妹妹跟别人不一样,我得好好护着 她。"年幼的唐术华心里悄悄埋下了一颗守

护的种子,懵懂却坚定。

1997年,唐术华的丈夫因车祸离世,留 下还未成年的儿子与她相依为命。白发苍 苍的父母握住唐术华的手说:"回来吧,带 着孩子回家,往后我们互相帮衬,你妹妹也 需要你的照顾。"

那一刻,儿时的想法与现实的责任重 叠,年迈的父母日渐力不从心,哥哥和弟弟 也因生活所迫难以周全照料。她果断回去, 接过照料妹妹的担子。

回到诗仙村后,唐术华的日子一刻不 得闲。妹妹每月都要消耗大量尿不湿、消炎 针剂和营养液,仅靠政府的低保和残疾人 补贴远远不够。为了生计,她耕种了两亩薄 田,种玉米、花生、蔬菜,忙得脚不沾地。农 闲时就去附近工地打零工,什么苦活累活 都肯干。一次深夜,妹妹因褥疮感染高烧不 退,唐术华冒雨背着妹妹赶往镇卫生院,在 泥泞路上摔得满身瘀青,却死死护住了怀

回村后,曾有人给唐术华介绍过对象, 可一听说她要带着残疾妹妹一起生活,还 要承担长期护理的重担,最终打了退堂鼓。 为了更好地照顾妹妹,唐术华断了"再婚"

的念头:"妹妹离不开我,我也放不下她,不 能丢下她。"

后来, 唐术华的父母相继离世, 临终前 都拉着她的手久久不放。唐术华明白父母 的牵挂和担忧,她含泪对父母说:"有我在, 妹妹就有家!"

妹妹的身体越来越差,唐术华不再打 零工,开始在家里专心照料妹妹。妹妹牙掉 光了,她就熬粥,把青菜和肉炖到软烂捣成 泥;妹妹想出门晒太阳,她就推着轮椅在村 里到处走;到了夜里,她也不敢睡踏实,耳 朵总"支棱"着,妹妹稍有动静,她就会立刻 起身,或是换尿不湿,或是喂温水,或是掖 好被角……

"妹妹不能说话,可我一看她的眼神就 知道她在想啥。"唐术华笑着说,眼角的皱 纹里满是温柔。如今59岁的唐术华,抱妹 妹时腰会隐隐作痛,夜里醒了也很难再睡 着,可只要妹妹还在,她就觉得"所有的苦

10月15日,当被评为"中国好人"的喜 讯传来时,唐术华有些不好意思:"我就是 做了姐姐该做的事,没啥了不起的。"

(下转2版)



## - 今日看点 -

深入践行人民城市理念,绣花功夫推进城市更新 上海,告别手拎马桶

▲2版 综合

广西隆林各族自治县以"五个统一"力推移风易俗 破千年旧俗"牛礼"不再是"牛债"

▲ 2版 综合

治理"文抄公",滋养实干风

▲ 3版 观点